

УДК 330.101.542

Ярочкина Камила Рафаэлевна, студентка,
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

Танина Мария Алексеевна, к.э.н., доцент,
доцент кафедры «Менеджмент, информатика
и общегуманитарные науки», Пензенский филиал ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации», г. Пенза

АКТУАЛЬНЫЕ ТRENДЫ ТЕНЕВОЙ ЗАНЯТОСТИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Аннотация: В современном мире теневая занятость стала одной из наиболее актуальных проблем, особенно в России. В условиях экономической нестабильности и низкой уровня заработной платы многие граждане вынуждены искать способы дополнительного заработка. Однако, это часто происходит вне официального рынка труда, что создает серьезные социальные и экономические последствия.

Теневая занятость – это форма работы, которая не оформлена законодательно и не оплачивается по всем правилам. Часто такую работу выполняют как нелегалы, так и обычные граждане, желающие получить дополнительный доход без официальных обязательств перед государством. Таким образом, возникает проблема уклонения от уплаты налогов, соцстрахования и других обязательных платежей. В данной статье будут рассмотрены актуальные тренды теневой занятости в современной России: распространение этого явления среди различных категорий населения, его влияние на экономику и социальную сферу, а также меры, которые могут быть предприняты для борьбы с этой проблемой. Осознание масштабов и последствий теневой занятости позволит разработать эффективные стратегии для ее уменьшения и создания более стабильной и справедливой системы трудоустройства в России.

Ключевые слова: теневая занятость, трудовые отношения, налоги, социальная защита, социально-экономические последствия.

Теневая занятость является актуальной проблемой в современной России. Она охватывает различные сферы экономики, включая торговлю, строительство, услуги и другие. Определение теневой занятости заключается в выполнении работ или предоставлении услуг, которые не официально регистрируются и не выполняются в соответствии с законодательством.

Масштабы теневой занятости в России впечатляют. Согласно данным из исследований, до 20% трудовых ресурсов страны работают в теневом секторе экономики. Это означает, что большое количество работников не имеет официального трудового договора, не получает социальные гарантии и трудовую защиту.

Причины такого высокого уровня теневой занятости в России многогранны. Одной из основных является недостаток официального труда, особенно в сельской местности и в малонаселенных районах. Одновременно, многие работодатели предпочитают использовать теневую занятость, чтобы избежать налоговых и социальных отчислений, а также снизить затраты на оплату труда.

Результаты теневой занятости оказывают серьезное влияние на экономику и общество.

Теневая занятость, как явление, имеет существенное влияние на экономику и социальную сферу России. Во-первых, она создает серьезные проблемы для государственного бюджета. Работники, занятые в теневом секторе, обычно не уплачивают налоги и взносы в



социальные фонды, что снижает доходы государства. Кроме того, огромное количество нелегальных операций и неоправданных льгот для работников теневого сектора создают дополнительные расходы для бюджета.

Во-вторых, теневая занятость оказывает негативное влияние на социальную сферу. Работники в теневом секторе обычно не имеют права на социальное страхование, больничные и отпуска, что делает их более уязвимыми, особенно в случае заболевания или потери работы. Это также приводит к снижению уровня жизни этих людей и их семей.

Кроме того, теневая занятость создает неравенство между различными группами работников. Те, кто работает в теневом секторе, зачастую не получают соответствующую заработную плату и социальные льготы, чем нередко пользоваться могут официально зарегистрированные работники.

Распространение теневой занятости в России обусловлено рядом факторов, которые способствуют ее развитию и популярности среди работников и работодателей. Во-первых, одной из главных причин является экономическая нестабильность и низкий уровень жизни в определенных регионах страны. Именно из-за недостатка официальных, устойчивых трудовых мест, многие граждане вынуждены обращаться к теневой занятости, чтобы обеспечить себе и своим семьям достойный уровень жизни.

Во-вторых, высокая налоговая нагрузка на официально зарегистрированных предпринимателей и работодателей является дополнительным стимулом для перехода в сферу теневой занятости. Часто создание и содержание официально зарегистрированного бизнеса требует значительных финансовых затрат, а налоговая политика государства нередко является неоправданно строгой и давящей на предпринимателей.

Кроме того, неразвитая система социальной защиты и отсутствие гарантий социального обеспечения также влияют на выбор теневой занятости.

В современной России теневая занятость является актуальной проблемой. Она негативно влияет на экономику, нарушает права работников и создает неравенство. Для борьбы с этим явлением в стране разрабатываются и внедряются различные стратегии и меры.

Одной из таких стратегий является ужесточение наказания за нарушение трудового законодательства. Государство активно проводит проверки предприятий на предмет соблюдения норм трудового законодательства и применяет штрафы к нарушителям. Также вводятся специальные программы по стимулированию предпринимательства и созданию новых рабочих мест, что может сократить спрос на теневую занятость.

Еще одной стратегией борьбы с теневой занятостью является создание благоприятных условий для развития малого и среднего бизнеса. Государство предоставляет льготы и поддержку предпринимателям, что помогает им легализовать свою деятельность и предоставлять официальное трудоустройство.

Кроме этого, важным мероприятием является информационная работа с населением. Граждане должны быть осведомлены о негативных последствиях теневой занятости и о правах, которые им предоставляются.

Тренды теневой занятости в современной России заставляют задуматься о перспективах ее развития и необходимости регулирования. Согласно статистике, данная сфера трудовых отношений растет с каждым годом, и это может привести к серьезным социально-экономическим последствиям.

Одной из перспектив развития теневой занятости является увеличение ее доли в экономике. Это связано с усилением глобализации и развитием технологий, которые позволяют работать удаленно или находить клиентов через интернет. Такие виды занятости, как фриланс или работа на дому, становятся все более популярными.



Однако данное явление несет в себе определенные риски. Теневая занятость не облагается налогами и не подчиняется социальной защите работников, что создает неравенство в обществе. Борьба с этой проблемой требует комплексных мер, включающих социальные и экономические инструменты.

Возможные пути регулирования теневой занятости в будущем включают ужесточение наказания за нарушение законодательства в сфере труда и устранение стимулов для нелегальной занятости. Также необходимо разрабатывать новые формы социальной защиты для работников, занятых на нелегальных условиях.

Список литературы:

1. Анализ трудовых и досуговых практик теневых самозанятых на рынке физического труда в России / И. А. Юрасов, М. А. Танина, В. А. Юдина, Е. В. Кузнецова // Вестник университета. – 2021. – № 1. – С. 172-180. – DOI 10.26425/1816-4277-2021-1-172-180.
2. Состояние и тенденции развития теневого рынка услуг в эпоху пандемии COVID-19 в России / И. А. Юрасов, М. А. Танина, В. А. Юдина, Е. В. Кузнецова // Вестник университета. – 2021. – № 8. – С. 97-106. – DOI 10.26425/1816-4277-2021-8-97-106.
3. Юрасов, И. А. Теневая экономика: за и против / И. А. Юрасов, М. А. Танина, В. А. Юдина // Социально-экономическая политика страны и сибирского региона в условиях цифровой экономики: Материалы XIII международной научно-практической конференции, Барнаул, 10–11 июня 2021 года / Под общей редакцией В.А. Ивановой, Ю.М. Ильиных. – Москва: Издательство "Перо", 2021. – С. 154-157.

